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Цель: воспитание экологически грамотного, социально активного школьника, ответственного за состояние окружающей среды, бережно относящегося к богатствам природы. 

 Задачи: учебно-образовательные: познакомить с природными зонами, животным миром Архангельской области и животными, занесенными в Красную книгу области; учебно-развивающие: развивать умение у учащихся самостоятельно добывать знания из различных источников информации, перерабатывать  и применять их в конкретной ситуации; развивать способность работать в команде; учебно-воспитательные: воспитывать бережное отношение к окружающей среде; формировать  у учащихся чувства ответственности за состояние окружающей среды.
К данному проекту была  выбрана тема по экологии севера, составление учебного пособия: Животный мир природных зон Архангельской области.

Подготовительный этап.

 а) Посещение музея зала «Животные северной тайги»
 б) Выполнение задания: узнать о животных Архангельской области, занесенных в Красную книгу. (Прил.1)
Участники проекта – ученики 2 - 4 классов – были разделены на три разновозрастные команды, капитанами назначены ученики 4 класса. 

Структура занятия:
1. Организационный момент (2 минуты)
2. Вступление (5минут)
3. Путешествие по зонам Архангельской области (25 минут, по 6 -7 минут на станцию)
4. Представление созданных проектов (10минут) 






   5. Рефлексия
Оборудование: Красная книга, энциклопедии, книги о животных; картинки с изображением животных, их следов; карточки с заданиями, путевые листы - изображения природных зон (Арктика, тундра, тайга). На каждой станции («Рыбы», «Птицы», «Звери») – материал  для оформления кабинета, задания для команд, рисунки животных.
Ход мероприятия 
1. Здравствуйте, дорогие ребята! Здравствуйте, уважаемые взрослые! Здравствуйте, наши зрители! 
Был, говорят, где-то случай такой.

Ехали люди с работы домой.


Только доехали, вот чудеса:


Все позабыли свои адреса.

Ищут, волнуются, смотрят кругом,

Где эта улица? Где этот дом?

Ищут водители: «Где наш гараж?»

Мечутся жители: «Где наш этаж?»

Все перепуталось, все заблудилось,

К счастью, такое лишь в сказке случилось.

Я рассказала про это нарочно,

Чтобы проверить, знаешь ли ты точно

Где ты живешь?

Где построен твой дом?

И хорошо ли ты с домом знаком?

Ребята, а вы знаете, где вы живете? Назовите город, область, планету. 

Очень часто мы слышим «Планета Земля - наш общий дом». Как вы думаете, почему так говорят? (На планете обитает много живых существ. В океанах и морях – рыбы и морские звери, на суше, растут растения, обитают различные животные, живут люди.) 
А что необходимо для жизни? 

(Всем живым существам нужна чистая вода, чистый воздух и чистая земля)

Все, что нужно, год от года
Нам дает сама природа,
И поэтому все мы
Жить не можем без воды,
Без растений и животных,
Без лесов, полей и рек
Жить не может человек.

Мы очень любим нашу страну, и, конечно же, мы любим нашу малую Родину – Архангельскую область.

Архангельская область (АО) занимает большую территорию на Севере нашей страны (показ по карте). По размерам она превышает площадь многих государств Западной Европы, например, Франции и Испании.
Многообразна природа АО: огромные её просторы заняты лесами, тундрой, льдами Арктики. 
В ходе подготовки к нашему мероприятию вы узнали о животном мире АО, о животных, которые занесены в Красную книгу нашей области. 

Узнали основные причины уменьшения численности животных в нашем крае.

Сейчас вы отправитесь на станции, где свои полученные знания представите в виде своего путевого листа – проекта. 

А кто догадался, какие природные зоны АО здесь показаны? (Арктика, Тундра, Тайга)
Посмотрите, кого не хватает на этих листах? (Животных)
Выполняя задания на станциях, вы заселите животными вашу природную зону и узнаете, почему именно эти животные  обитают на данной территории. 
Чем больше вы сможете рассказать, отвечая на вопросы и задания, тем большее количество животных у вас появится на вашем листе.
Позднее мы снова встретимся с вами и увидим, что получилось у каждой их команд. 

1 команда – капитан Вика Л., путевой лист «Зона арктических пустынь».

2 команда – капитан Ян Ч., путевой лист «Зона тундры».

3 команда – капитан Арина., путевой лист «Зона тайги».

3. Работа команд на станциях.
Станция «Звери». 

Задания для зоны арктических пустынь. 
1. Белый медведь
Расставь слово по величине букв :      е в е М д д ь

Ответ: Медведь. 

- О каком же медведе мы будем говорить? Выберите из предложенных рисунков (тюлень, морж, белый медведь, бурый медведь) того, который живёт в Арктике.
Доп. вопросы

- Нерпа, морж, рыба, пингвин. Что здесь лишнее? (Что не ест белый медведь?)

- Почему, когда белый медведь подкрадывается к тюленям, он закрывает лапой нос? (Нос черный, чтобы не заметили.)

- Зачем медведю густая и плотная шерсть? (От холода белого медведя спасает густая и плотная шерсть, она же служит спасением от намокания в ледяной воде.)

2. Загадка про моржа

 Они на холоде лежат,

 Но от стужи не дрожат.

 Пусть ветер и вода свежи,

 Но на пляж идут ... (моржи)  (картинка животного)
Доп. вопросы

- Зачем моржу мощные клыки? (клыками моржи рыхлят поверхность дна, отыскивая себе корм,— это их главная функция)

- Какую функцию выполняют ласты у моржей? (Задние ласты могут подворачиваться под туловище и при передвижении помогать отталкиваться от поверхности льда и земли. В воде ласты служат органами плавания и ныряния.)

Задания для зоны тундры.
1.Загадка про оленя. 

Это животное - символ, ассоциирующийся с Солнцем, восходом, светом, чистотой, обновлением, возрождением, созиданием и духовностью. 

Подобно орлу и льву, этот зверь — извечный враг змеи; символически он связан с небом и светом, тогда как змея ассоциируется с ночью и жизнью под землей. В средневековом искусстве на Западе зверь символизировал уединение, а в японской поэзии — одиночество, у китайцев означает счастье и долголетие, у древних майя это животное считалось главным племенным предком и потому священным животным. У славян - считался олицетворением предков. По поверьям, он умел творить разные чудеса, говорить человеческим голосом. Его относили к царственным животным: он правит всеми рогатыми животными.

Словно царскую корону

Носит он свои рога.
Ест лишайник, мох зелёный

Любит снежные луга. (Олень) (картинка)
Доп. вопросы

- Выберите, чем  питается олень?  (Мыши, зайцы, ягель,…)

2. Песец 

Собрать пазлы (разрезанную картинку) и отгадать животное, чьё изображение получилось.

Доп. вопросы

- Почему песец живет в самых экстремальных и холодных местах на планете? (Он великолепно приспособлен к жизни при низких температурах: мех, небольшие и толстые уши, короткие нос и ноги, для уменьшения потери тепла, а также большой запас жира)

- Почему снижались популяции песцов?

(Их ловили и убивали ради белоснежного меха. Голодание животных, на юных песцов охотиться рыжая лисица, росомаха и беркут.)

Задания для зоны тайги 
1. Волк 
Отгадайте ребус и узнаете, о ком мы будем говорить (В О лк) (картинка животного).  
Доп. вопросы

Что значит поговорка «Волка ноги кормят»? (Волк не стережет добычу, а догоняет её).

Правда ли, что одинокие волки воют на луну от тоски? (Нет, волки воют по ночам, но этот вой предупреждает волков)
2. Рысь
Отгадать, что это за животное?

Это хищная кошка. Отлично лазает по деревьям и хорошо плавает. Её легко узнать по длинным кисточкам на ушах. Это животное охотится на зайцев, косуль, серн, некоторых птиц и мелких грызунов. Будущую жертву подкарауливает в засаде, а затем нападает большими прыжками, до 4 метров каждый.

Составьте это животное (пазлы) и посмотрите на его лапы. Зачем рыси крупные и мохнатые лапы? (Книжка «Кто в тайге живёт»)

(Лапы крупные, зимой хорошо опушенные. Никакая другая кошка не приспособлена так хорошо к снегу и холоду, как рысь, не проваливается в снег.) 
Станция «Птицы».

Ребята, вы оказались на станции ПТИЦЫ. Какая природная зона на вашем путеводном листе?
Задания для зоны тайги 

1. Загадки о птицах.

Какой лес называется тайгой? 


Для птиц лес – это и кров и столовая. А знаете ли вы птиц тайги? 

Назовите их, отгадав загадки.
1) Кто там прыгает, шуршит,

Клювом шишки потрошит?

Голоском речистым, чистым – 

Клё! Клё! Клё! – поёт со свистом. 

Эта птица выводит птенцов зимой. (Клёст) (картинка). Чем они выкармливают их в это время? (Семена ели, сосны).
2) Ловит каждый шорох чутко, 

а как крикнет - станет жутко.

Вздрогнет спящая трава, 

Это ухает … (сова).
Самая  маленькая из сов  – воробьиный сыч (картинка) занесена в Красную книгу Архангельской области. 
О каких еще птицах, занесенных в эту книгу, вы узнали? (дети называют птиц) 

2. Прочитай названия птиц, написанных зелеными буквами. Эти птицы занесены в Красную книгу  (Прил.2)
Живет в лесу,

Ухает, как разбойник, 

Когти, как кинжалы,

Глаза, как фары. 
(Филин)  (картинка). 
(Для учителя: Филин - самая крупная из европейских сов. Размах крыльев до 1,8 м. Крики филинов слышны на расстоянии 2 - 4 км.

Причины уменьшения их численности: сокращение площадей старовозрастных лесов, а с ним и участков, пригодных для обитания филина, уменьшение пищевых ресурсов и беспокойство людьми, при котором птица бросает кладку. Наблюдается и прямое преследование человеком.)
Скопа 

Крупная хищная птица. Размах крыльев 140—170 см. Питается исключительно живой рыбой массой до 1,5—2,0 кг.  Жертву высматривает, долго летая на бреющем полете над водоемом. Из воды выхватывает ее когтями.

(Для учителя: Основным лимитирующим фактором для скопы является узкая пищевая специализация (добывание крупной живой рыбы в чистой воде), своеобразное гнездование (на деревьях с обломанными вершинами или уплощенной кроной), загрязнение водоемов и лесохозяйственная деятельность человека.)
Беркут 

Крупный орел. Размах крыльев 1,8—2,3 м. Основа питания беркута - зайцы, тетеревиные птицы, мышевидные грызуны, водоплавающие птицы, может питаться падалью. 

(Для учителя: Лимитирующими факторами являются: прямое истребление, нарушение мест обитания в результате рубок леса, а также гибель птиц при случайном отлове капканами на привадах. Беркуты очень чувствительны к беспокойству со стороны людей и могут бросить гнездо не только с кладкой, но и с птенцами.)

Дополнительные вопросы:
Какие птицы едят грибы?     Отгадайте загадки:

Чтоб здоровье было лучше,                          Кувыркаюсь я на сучьях,

Пух,  роняя в сосняке,


  Как гимнаст на турнике.

Или: (Гласных три- три буквы Е


Повторяются во мне, 

Повторяются два слога


И согласный на конце). Тетерев – картинка. 
3. Определи птиц по рисункам следов птичьих лап. 

Какие следы принадлежат лесным птицам?

А самые большие следы принадлежат птице-спортсмену.

 
Петь люблю рассветной тишью

И влюблён я в песнь свою.

Так, что ничего не слышу,

Когда только запою  (глухарь)
4. Узнай птицу по голосу (кукушка)

- Кто кукует у кукушки? (самец)

- Пользу или вред приносит кукушка?

Задания для зоны арктических пустынь

1. Определи птиц по рисункам следов птичьих лап.
Море кормит жителей Арктики. 

Умеют ли птицы плавать и нырять? 

Найди на рисунках следы лап водоплавающих птиц.

2. Какой гриб растет на березе? 

Измени первую букву в его названии, и ты узнаешь название птицы (чага-гага)  (картинка).
3. Отгадай загадку. 
Не страшны нам ветер жгучий

И лихой мороз, и снег.

Мы имеем самый лучший

Самый тёплый птичий мех.  (гагары) (картинка)

4. Прочитай названия птиц, написанных синими буквами. Эти птицы занесены в Красную книгу  (Прил.2)
Белоносая гагара.

Очень крупная гагара. При опасности во время насиживания птицы незаметно ныряют с гнезда в воду, а затем сильными криками, нырянием и прыжками на воде пытаются отпугнуть хищника или человека. В питании преобладает морская и пресноводная рыба, редко встречаются ракообразные, моллюски, морские черви. 
(Для учителя: Лимитирующими факторами являются: гибель ныряющих птиц в рыболовных сетях, добыча птиц коренным населением, гибель кладок и только что вылупившихся птенцов от нападения хищников и внезапного подтопления. Сюда же можно отнести и беспокойство человеком, приводящее к переохлаждению кладок и разорению гнёзд хищниками).

Тупик (картинка). 

Почему эта птица так называется?

Черная казарка (картинка). 

Небольшая казарка. Основу питания составляют растения, в начале июня по прилёту казарок на места гнездования являются ростки камнеломок, после стаивания снега - ложечной травы. В период гнездования птицы кормятся полярным маком и лисохвостом. 
(Для учителя: Главными причинами низкой эффективности размножения, и, следовательно, общей низкой численности вида является хищничество поморников, песца и белого медведя.)
Белая птица 

Над морем кружится. (Чайка) (картинка).
Белая чайка

Чайка средней величины, размером с ворону. Летом в питании преобладает рыба и морские беспозвоночные. Иногда расклёвывают яйца в соседних гнёздах. Зимой основу питания составляют погибшие, выброшенные морем животные, а также отходы жизнедеятельности человека на полярных зимовках.

(Для учителя: Лимитирующими факторами является ухудшение доступности кормов в период гнездования, гибель кладок и птенцов в результате нападения хищников, в частности бургомистров. Меры охраны: необходимо строгое соблюдение запрета на добычу, исключение беспокойства человеком во время туристических поездок на Землю Франца Иосифа в период гнездования.)
4. Составь из букв название птицы.

В птичьем радостном задоре,

Твёрдо веруя в успех,

Кто из птиц ныряет в море

Несравненно глубже всех?   (кайра) (картинка). 
Задания для зоны тундры
Весной оживает животный мир. В тундру возвращаются из ближних и дальних краев большие стаи разнообразных перелетных птиц. Их влечет сюда главное дело жизни (что само главное?) – вывести птенцов. Ведь именно здесь природа приготовила для них изобилие пищи: рыбу в морях и реках и большое количество насекомых.
1. Прочитай названия птиц, написанных желтыми буквами. Эти птицы занесены в Красную книгу  (Прил.2)
 В какую птицу превратился гадкий утенок? (Лебедь)
Тундровый малый лебедь (картинка)

Самый маленький из лебедей. Массивные гнёзда до двух метров в диаметре и полуметра в высоту сооружаются на сухих участках заболоченных мохово-осоковых тундр.

(Для учителя: К факторам, негативно влияющим на численность малого лебедя, относятся хозяйственное освоение территорий обитания, беспокойство птиц и браконьерство в местах гнездования и на путях пролёта, а также хищничество песцов на местах размножения.)
Кречет (картинка)
Самый крупный из соколов. Часто занимает старые гнёзда хищных птиц, устроенные на деревьях, скалах, вышках или других возвышениях. 
Основа питания - белая и тундровая куропатки, а также утки, кулики, лемминги, заяц-беляк и другие животные. 
(Для учителя: Факторы уменьшения количества: несанкционированный отстрел, сбор яиц и птенцов для выращивания ловчих птиц, капканный лов песца, приводящий к гибели птиц, а также хозяйственное освоение местообитаний, вытесняющее птиц и усиливающее фактор беспокойства.)
Сапсан (картинка)
В тундре гнезда могут располагаться на склонах холмов и берегов водоемов, иногда они доступны для наземных хищников. Гнездо, расположенное на земле, представляет собой небольшое углубление без специальной подстилки.

Факторы уменьшения количества: низкая плодовитость и выживаемость птенцов, влияние хищников, сбор яиц и птенцов соколятниками-браконьерами, несанкционированный отстрел, нарушение местообитаний и беспокойство при хозяйственном освоении территорий.
Дополнительно:  

В тундре много удивительных птиц. Отгадайте о них загадки.

Очень многих удивляю

Тем, что в северном краю

Лишь одна из птиц меняю

Шубу на зиму свою. 

Какая птица на зиму белеет? Куропатка (картинка)
Мёрзнут птицы, зябнут звери,

Я ж в морозы не тужу,

Потому что я из перьев

Чудо – валенки ношу. Рябчик (картинка).
Тонет рёв в глухом болоте


Теплым летним вечерком.


Что за птицу все в народе


Водяным зовут быком? Выпь (картинка).
В болоте плачет, а из болота не идет.    Кулик (картинка).
Станция «Рыбы»
Задания для зоны тундры

Тундра – это безлесная заболоченная равнина на Севере нашей страны.
1. Разгадай путаницу, переставив буквы, и узнаешь название рыб: Ё Г М А С
(СЁМГА) (картинка), С Е К Р А Т (ТРЕСКА)
2. Отгадай загадки:  
А) Только я в морях обширных

Похвалиться не боюсь

Тем, что я целебным жиром

Больше всех с людьми делюсь. (Треска) 
Б) Все ко дну я прижималась

В темноте морских глубин,

Незаметной быть старалась –

Превратилась в плоский блин. (Камбала)
3. Поставь цифры по порядку, и ты узнаешь название рыбы из Красной книги Архангельской области:  
1   2  3  4  5  6

Н  е  л  ь  м а
(Для учителя: Распространение: В границах ареала населяет все реки Северного Ледовитого океана от Белого моря до Анадыря. В Архангельской области живет в реках Онега, Северная Двина, Мезень и их притоках, поднимаясь вверх на значительные расстояния. Живет до 22 лет, достигая длины 150см и веса до 40кг, обычные размеры до 1м длины и 6-12 кг массы тела. Взрослая нельма ведет исключительно хищный образ жизни. Потребляет в основном молодь сиговых, карповых и окуневых рыб, реже подкаменщиков, хариуса, миногу, корюшку и молодь щуки.)

Задания для зоны тайги

1. Загадка о водоеме 
От ключей и от ручьёв

Собралась водичка в нём.

Этот водоём нам нужен.

Он глубок, не то, что лужа,

Но и не беда, не горе,

Что чуть меньше он, чем море.

Мы под парусом идём.

Как зовётся водоём? (ОЗЕРО)
2. Прочитайте двустишие, отыщи название рыбы. 
Тащу кастрюлю с кипятком - не стойте на пути моем (Щука)
3. Отгадайте, о ком говорится в загадке:

Драчун и забияка живет в воде, когти на спине — щука не проглотит. (Ёрш)

4. Название этого итальянского города превратиться в рыбу, если его прочесть не слева направо, а наоборот (Милан — налим).  Эта рыба нерестится в лютые морозы.

5. Рыба Красной книги - бычок - подкаменщик.
По образу жизни – малоподвижная донная рыбка, обитающая в чистых проточных   озерных водах с высоким содержанием кислорода. Ведет одиночный образ жизни. Большую часть времени проводит под камнями, которые служат ему укрытием, местом питания и размножения. Считается видом-индикатором, по наличию которого судят о чистоте водоемов.

Задания для зоны арктических пустынь.
1. Загадка о водоеме.

Царство рыб, китов, кальмаров,                                                                                                           Звезд морских, медуз, кораллов. (Океан).
Арктика - это всё огромное пространство северного ледовитого океана вместе с морями и островами. 
Солнце в Арктике никогда не поднимается высоко над горизонтом. Его лучи скользят по поверхности земли, давая ей очень мало тепла. Вот почему здесь  царство льда и снега.


Из животных в этих местах больше всего птиц. Всех этих птиц кормит море. В воде множество водорослей. Ими питаются рачки, рачками - рыбы, а рыбами – птицы. В пространстве океана живут огромные морские звери – киты. Один из видов – гренландский, или полярный кит. Он достигает в длину 15-18м. Как и у многих китов, во рту у него вместо зубов особые пластинки – «китовый ус».
(Для учителя: Факторы уменьшения количества животных: 

- В морях Арктики люди занимаются рыболовством. Это делают зачастую хищнически, не заботясь об охране рыбных богатств.

- С многочисленных судов, проходящих по Северному морскому пути, в воду попадают различные вредные вещества. Мусор. 
- Загрязнение северных морей очень плохо сказываются на жизни обитающих здесь животных.)
2. Разгадайте ребусы и назовите представителя океанов и морей. (Прил.3, 4)     ( Медуза),    (Единорог (нарвал): 
(Для учителя: Предпочитает холодные арктические воды, избегает прибрежной зоны. Питается донными видами рыб, головоногими моллюсками и ракообразными.   Длина тела взрослого нарвала 3,5—4,5м, новорождённых около 1,5м. Масса самцов достигает 1,5т, из них примерно треть веса составляет жир; самки весят около 900кг. Голова круглая, спинного плавника нет. Рот маленький, расположен снизу. Величиной и формой тела, грудными плавниками и тёмной окраской сосунков нарвалы похожи на белух, однако взрослые особи отличаются пятнистостью - серовато-бурые пятна на светлом фоне, которые иногда сливаются, и наличием только 2 верхних зубов. Из них левый развивается у самцов в бивень длиной до 2-3 м и весом до 10кг, закрученный левой спиралью, а правый обычно не прорезается. Правый бивень у самцов и оба бивня у самок скрыты в дёснах и развиваются редко, примерно в одном случае из 500. Бивни нарвалов характеризуются высокой прочностью и гибкостью; их концы могут изгибаться, по крайней мере, на 31см в любом направлении, не ломаясь.)

3. Какое морское животное защищает свое тело панцирем с колючками?  Он же помогает ему и передвигаться? (Морской ёж)

4. Гренландский кит (Красная книга)

(Для учителя: Населяет арктические воды, придерживаясь области дрейфующих льдов. Встречается поодиночке или группами до 5 голов. Вырастают до 1,8м в длину, а пластины их уса достигают в длину 3м. Детеныши рождаются в весенне-летний период. Тихоходен, перемещается с небольшой скоростью.) 
4. Представление проектов (команды собираются в общем зале для подведения итогов)
Ребята, вы работали на 3 станциях и заполнили свои путевые листы – заселили животных (рыб, птиц, зверей), которые обитают на территории Архангельской области, узнали о животных, занесенных в Красную книгу.   
Прошу капитанов представить свои проекты и назвать животных, которые там обитают (проекты на доске). 
Несмотря на большую площадь Архангельской области (АО находится в зоне Арктики, тундры и тайги), к концу XX века многие виды растений и животных оказались редкими, а некоторые находятся на грани исчезновения. 
Почему животные гибнут? Почему их становится все меньше с каждым годом? В чем причины?   
Гибель животных             
«Экознаки»:   «Капелька жизни»»                                                                                           
1. Охота, браконьерство. 
                        «Скворечник», «Красная книга»
2. Вырубка лесов. 

                        «Посадка деревьев»
3. Загрязнение водоёмов. 
                         «Очистные сооружения»
4. Загрязнение воздуха. 

            «Очистные сооружения»

5. Загрязнение почвы. 

            «Костёр», «Мусор»
Мы выделили только основные причины уменьшения количества животных.  Как можно исправить эту ситуацию? Что мы можем для этого сделать?                                                           Ответы учащихся сопровождаются «экознаками». 
Какие правила мы должны соблюдать, чтобы уберечь от загрязнения реки? (Нельзя мыть в водоемах велосипеды, машины. Не выбрасывать в воду мусор. Не оставлять его и на берегу, потому что он может попасть в воду. Не рвать водные цветы и не ловить обитателей воды.)                                                             Загрязнение почвы?  (Мусор бросать только в урну или контейнер, а не на землю.)
Итог: Чтобы помочь природному дому, надо научиться любить природу, любить ее с детства, научиться понимать, как живут все живые существа. Нам давно пора понять, что необходимо жить в согласии с природой и не нарушать ее законов и порядка, разумно использовать ее дары и богатство. 
Вот и подходит к концу наше занятие «Дом, в котором мы живём». 

Сегодня каждая из команд составила свой проект – учебное пособие для изучения природных зон АО (Арктика, тундра и тайга). 

Мы выяснили причины уменьшения численности животных, узнали о животных, занесенных в Красную книгу АО. 
 Я думаю, что вы приобрели знания, которые пригодятся вам в жизни, почувствовали меру ответственности за состояние окружающей среды. Мы жители нашего края, и от нас зависит будущее Архангельской области.
Чтение стихов учениками 2 – 4 классов:
Природа — это дом, в котором  мы живем.                                                                                                                     И в нем шумят леса, текут и плещут реки.                                                                                                                  Под сводом голубым, под светом золотым.                                                                                                                   Хотим мы в этом доме жить вовеки.

Говорим при всем народе:                                                                                                                         Чтоб продлить природе век,                                                                                                                    Должен помогать природе                                                                                                                     Друг природы — человек.

Чтобы мирно мчались годы,                                                                                               Расцветал за веком век,                                                                                                           Другом быть для всей природы                                                                    
                        Должен каждый человек.

И в заключении все вместе исполним песню «Северная широта» на слова Михаила Танича. Музыку к словам написал Алексей Мажуков. 
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1. Haitu nHOOpMALMIO O )KUBOTHBIX APXaHT€JIbCKOM
o0acTu.

2. Y3HaTh, KaKHhe )KUBOTHBIEC 3aHECEHBI B KpacHy10 KHUTY
ApxaHTrenbCKON 00J1aCTH.

3. BBIICHUTH NPUYUHBI YMEHBIICHUS X YUCJICHHOCTH.
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